



**UNIVERSITÀ  
DEL SALENTO**

**RIPARTIZIONE LEGALE, ATTI NEGOZIALI ED ISTITUZIONALI  
AREA NEGOZIALE**

**Procedura aperta il completamento dell'Anello del Polo Urbano del Centro di  
Ateneo per la multimedialità e l'E-learning "CAME" – CUP F39I11000130001–  
CODICE CIG: XFA19F0F17**

**SCADENZA PRESENTAZIONE OFFERTE: ORE 12,00 del 28/06/2016**

### **CHIARIMENTI**

Alcune Ditte hanno posto i seguenti quesiti in relazione alla procedura di gara indicata in oggetto.  
Si risponde ai quesiti pubblicandoli sul sito web dell'Ateneo.

#### **QUESITO n. 1**

Nel disciplinare di gara viene richiesto di inserire nel plico della documentazione amministrativa copia del capitolato speciale timbrato e firmato su ogni pagine per accettazione. Si chiede se, in alternativa, è possibile inserire un'autodichiarazione con la quale si accetta tutto quanto riportato nel capitolato speciale.

#### **RISPOSTA**

*Si è possibile.*

#### **QUESITO n. 2**

E' consentita la consegna a mano del plico, oppure è obbligatoria la consegna tramite raccomandata o agenzia di recapito?

#### **RISPOSTA**

*E' possibile la consegna del plico anche a mano.*

#### **QUESITO n. 3**

In riferimento agli allegati da produrre all'interno delle buste amministrative per le gare in oggetto, nei relativi disciplinari di gara viene indicato di produrre anche la copia dei capitolati speciali d'appalto e del capitolato tecnico. Cosa s'intende per capitolato tecnico visto che non compare (come dicitura) negli allegati di gara? Potrebbe essere la relazione tecnica?

#### **RISPOSTA**

*Nel concetto di capitolato tecnico s'intende la relazione tecnica regolarmente pubblicata sul sito. Tuttavia è sufficiente la produzione della copia dei capitolati speciali d'appalto.*

#### **QUESITO n.4**

Si chiede conferma della possibilità di applicare alla garanzia provvisoria – oltre alla riduzione del 50% per le imprese in possesso di Iso 9001:2008 – l'ulteriore riduzione del 20% ai sensi dell'art. 93 co. 7 del dlgs 50/2016 per gli operatori in possesso di certificazione ambientale ai sensi della norma UNI ENISO14001.

RISPOSTA  
*Si conferma.*

**QUESITO n.5**

Con riferimento al criterio di aggiudicazione, premesso che il bando stabilisce il criterio del minor prezzo ai sensi dell'art. 95 co. 4 del dlgs 50/2016, si chiedono lumi in merito alle modalità di determinazione delle offerte anormalmente basse considerato che:

1. L'art. 14 del disciplinare (Modalità di aggiudicazione) richiama l'applicazione dell'art. 97 del dlgs 50/2016;
2. L'art. 15 del disciplinare (Offerte Anomale) richiama l'art. 97 co. 3 del dlgs 50/2016 che, nello specifico, concerne le offerte economicamente più vantaggiose;
3. L'art. 16 del disciplinare (subappalto) cita l'offerta tecnica

Orunque si chiede indicazione precisa del criterio di aggiudicazione dell'appalto in oggetto.

RISPOSTA

*Per mero errore materiale all'art.15 del disciplinare di gara è stato fatto riferimento al comma 3 dell'art.97 del D. Lgs. 50/2016 anziché al comma 2 dello stesso articolo che fa riferimento al procedimento di verifica di anomalia delle offerte nelle procedure di gara in cui il criterio di aggiudicazione è quello del minor prezzo come nella procedura di gara in oggetto.*

*Pertanto, in applicazione del suddetto articolo, con riferimento al procedimento di verifica di anomalia delle offerte, la congruità delle stesse sarà valutata sulle offerte che presentano un ribasso pari o superiore ad una soglia di anomalia determinata, al fine di non rendere predeterminabili dagli offerenti i parametri di riferimento per il calcolo della soglia, procedendo al sorteggio, in sede di gara, di uno dei metodi previsti dal comma 2 dell'art 97.*

*In ogni caso è prevista l'esclusione automatica dalla gara delle offerte che presentano una percentuale di ribasso pari o superiore alla soglia di anomalia individuata ai sensi del comma 2. Si rappresenta che la facoltà di esclusione automatica non è esercitabile quando il numero delle offerte ammesse è inferiore a dieci.*

**QUESITO n.6**

Stante quanto riportato al penultimo capoverso del bando di gara che recita: "Si evidenzia, inoltre, l'obbligo per questa Amministrazione di giungere all'aggiudicazione provvisoria della procedura di gara di cui trattasi entro il 30 giugno 2016 a pena di perdita dei finanziamenti" si chiedono lumi in merito, considerato il termine di ricezione delle offerte fissato al 29 giugno p.v.

RISPOSTA

*La procedura di gara in oggetto, come quella relativa al completamento dell'anello del Polo Urbano, è stata finanziata con i fondi relativi al Piano del SUD. Pertanto, il termine per assumere le obbligazioni giuridicamente vincolanti, stante quanto previsto dalla delibera CIPE, è quello del 30 giugno 2016. Pertanto, dovendo rispettare un termine minimo di 15 giorni per la presentazione delle offerte da parte degli operatori economici interessati, il termine ultimo è stato fissato al 29 giugno 2016 alle ore 12,00 di modo che si possano adottare i relativi atti entro il 30 giugno p.v. ciò è in linea, tra l'altro, con il criterio di aggiudicazione prescelto (art.95, comma 4, D. Lgs. 50/2016) che consente di essere più veloci nella definizione della procedura.*

**QUESITO n.7**

Chiediamo se sia ammessa polizza in formato digitale per la gara in oggetto.

RISPOSTA

*Non è ammessa.*



**QUESITO n.8**

In riferimento alla gara in oggetto si chiede se si procederà all' "**ESCLUSIONE AUTOMATICA**" dalla gara delle offerte che presentano una percentuale di ribasso pari o superiore alla soglia di anomalia individuata ai sensi del comma 2 dell'art. 97 del D.lgs 50/2016.

**RISPOSTA**

*Per mero errore materiale all'art.15 del disciplinare di gara è stato fatto riferimento al comma 3 dell'art.97 del D. Lgs. 50/2016 anziché al comma 2 dello stesso articolo che fa riferimento al procedimento di verifica di anomalia delle offerte nelle procedure di gara in cui il criterio di aggiudicazione è quello del minor prezzo come nella procedura di gara in oggetto.*

*Pertanto, in applicazione del suddetto articolo, con riferimento al procedimento di verifica di anomalia delle offerte, la congruità delle stesse sarà valutata sulle offerte che presentano un ribasso pari o superiore ad una soglia di anomalia determinata, al fine di non rendere predeterminabili dagli offerenti i parametri di riferimento per il calcolo della soglia, procedendo al sorteggio, in sede di gara, di uno dei metodi previsti dal comma 2 dell'art 97.*

*In ogni caso è prevista l'esclusione automatica dalla gara delle offerte che presentano una percentuale di ribasso pari o superiore alla soglia di anomalia individuata ai sensi del comma 2. Si rappresenta che la facoltà di esclusione automatica non è esercitabile quando il numero delle offerte ammesse è inferiore a dieci.*

**QUESITO n.9**

Si chiede se è previsto il sopralluogo obbligatorio con il rilascio di attestato di presa visione da inserire nel plico ovvero sia sufficiente l'autodichiarazione di essersi recato sui luoghi di lavoro.

**RISPOSTA:**

*E' sufficiente autodichiarazione.*

Lecce, 22 giugno 2016

Il Responsabile del Procedimento  
Dott. Alessandro Quarta

